Die dritte Deklination

§ 1. Der Ablaut

* Miteinander verwandte Wortformen zeigen vielfach einen regelméBigen, fiir die Bedeutung
wesentlichen Vokalwechsel, den man Ablaut nennt.

* Dieser Wechsel betrifft teils die Quantitét (d. h. es wechseln Lénge und Kiirze, oder ein Vokal
schwindet), teils die Qualitit (d. h. es wechselt die Klangfarbe, meist e und 0). Man spricht

daher von quantitativem Ablaut oder Abstufung, vgl. pizop, pritop-oc (o / 0)
und von qualitativem Ablaut oder Abtonung, vgl. Aéy-m, Ady-og (¢ / 0);

(vgl. etwa im Dt. binde, band, gebunden; Mehl, mahlen, Miihle ...).

* Beim quantitativen Ablaut unterscheidet man drei verschiedene Stufen:
- Grundstufe: der Vokal oder der Diphthong hat seine gewdhnliche Stufe:
ol matépeg (die Viiter); oevyw (ich fliehe)
- Schwundstufe: der Vokal oder das erste Element eines Diphthongs ist geschwunden:
100 moTpog (des Vaters); | ouym (die Flucht)
- Dehnstufe: der Vokal ist gedehnt:
0 mazxnp (der Vater).

*Der Ablaut spielte in der indogermanischen Grundsprache eine wichtige Rolle; im
Griechischen — wie in den iibrigen Einzelsprachen — wurde er aber durch Umgestaltung und
Ausgleich vielfach beseitigt (so haben etwa im Dt. die ,regelmiBigen‘, schwachen Formen
,backte, backt™ die urspriinglichen, ablautenden ,,buk, backt* weitgehend verdringt).

§ 2. Allgemeines Auslautgesetz

* Ein griechisches Wort endigt
* entweder auf einen Vokal

* oder auf einen der drei Konsonanten v, p, g (auch & und y [= ks, ps]).

» Merkwort: Nnpgog

* AulBer v, p, ¢ fallen alle anderen Konsonanten weg, sobald sie in den Auslaut eines Wortes
treten.

Anm. €k und oVk sind nur scheinbare Ausnahmen: Als Proklitika schlieBen sie sich eng an das
folgende Wort an, so dass K gewissermalien im Inlaut steht.
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§ 3. Allgemeines zur dritten Deklination

* Zur dritten Deklination gehoren alle Substantive, deren Stamm mit einem Konsonanten endet,
sowie die Substantive, deren Stamm auf -1, -v oder Diphthong endet.
Die Substantive der dritten Deklination konnen Maskulina, Feminina oder Neutra sein, ohne
dass sich die einzelnen grammatischen Geschlechter immer bestimmten Stammgruppen
zuteilen lassen.

* Der Stamm des Wortes erkennt man meistens im Genitiv, wenn die Endung -o¢ weggelassen

wird: 0 @OAAE, ToD EOAOK-0¢ — Stamm QLANK-

»Beim Lernen der Vokabeln sollte man sich stets auch die Genitivform
einpriagen!

* Der indogermanische Ablaut ist bei einigen Stimmen der dritten Deklination — mehr oder
weniger gut — erhalten.

* Die Endungen treten ohne Bindevokal ¢/o unmittelbar an den Stamm heran. Beim Zusammen-
treffen von auslautendem Konsonanten und konsonantischer Endung im Nominativ Singular
und im Dativ Plural treten meist gewisse Verdnderungen ein; in allen iibrigen Kasus heben
sich die Endungen deutlich ab. Daher lohnt es sich durchaus, sich die in der folgenden Tabelle
zusammengefassten Endungen einzupridgen: Darin liegt ndmlich der Schliissel zum
,0konomischen‘ Erlernen der dritten Deklination!

BASISWISSEN
SINGULAR PLURAL
Mask. / Fem. Neutrum Mask. / Fem. Neutrum
Nominativ /e 0 -£g -
Genitiv -0g -QV
Dativ -1 -oy(v)
Akkusativ -0,/ -v 0 -0g / -(v)g -0

Merke: Im Akkusativ -a bzw. -ag nach Konsonant; -v bzw. -(v)¢ nach Vokal.

* Wichtige Akzentregel: Die einsilbigen Stimme betonen im Genitiv und im Dativ (= in den
sog. ,obliquen® Kasus) Singular und Plural die Endung: z. B. 1} oAéy (die Blutader), Tv ¢ A&Ba,
aber ti|g eAePoc, T eAePi. Fiir die librigen Stdmme gilt das allgemeine Gesetz (der Akzent
bleibt auf der Tonsilbe des Nominativs Sing., soweit es das Dreisilbengesetz [s. S. 41 §1]
zuldsst: sog. ,kolumnarer Akzent®).
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A — Stamme auf Guttural

§ 4. Die Gutturalstdimme auf -y, -k, -y

» Wichtiges ,Lautgesetz‘: VKt oe>§

* Beispiel: 6 pOA0E, T0D @OAoK-0¢: Stamm Qulok- (der Wiichter)

Sing. |Nom. 0 QOLOE < *pvlok-¢
Gen. 100 QUAOK 0G

Dat. 1® @Vlox

Akk. 10V  @UloK a

Plur. |[Nom. oi  @Vlok &g
Gen. 1T®V QUAAK @V
Dat.  toic @OAa&uv) < *@uAok-ol

Akk.  1OUG @UAOK GG

» Die iibrigen Gutturalstimme werden ganz dhnlich flektiert:

o Stimme auf -y: 1} o, T aiyog (die Ziege): Stamm oiy-; Dativ PL: toig aifi(v);

* Stdimme auf -y: 6 6vv&, 10D dvuyog (die Klaue): Stamm ovvy-; Dativ PL: 10ic dvo&i(v).
Anm. Ahnlich flektieren die (selteneren) Labialstimme auf  und 7, wobei folgendes ,Lautgesetz* gilt:

B, m+o>y
* Stimme auf -B: 1 ALY, THG EAEPOC (die Blutader): Stamm @Aep-; Dativ P1. Toig pAeyi(Vv);
* Stimme auf -m: 6 YOy, 10D YOnOG (der Geier): Stamm yvm-; Dativ Pl. 101G Yoyi(V).

B — Stimme auf Liquiden und Nasal

§ 5. Die Liquidastimme auf -p und die Nasalstdmme auf -v

* Der endungslose Nominativ Sg. wird bei den Substantiven auf -p und -v durch Dehnung des
davorstehenden Vokals [Dehnstufe; vgl. S. 7 §1] gebildet:
0 pitwp [Dehnstufe], tod pritopog [Grundstufe]: Stamm pntop- (der Redner);
0 daipwv [Dehnstufe], Tod daipovog [Grundstufe]: Stamm daupov- (der Ddmon).

* Bei manchen Stdmmen ist die Dehnstufe durch das ganze Paradigma durchgefiihrt.

» Auch dariiber gibt der Genitiv Singular Aufschluss. Beispiele:

0 Kpatp, TOD Kpathpog: Stamm kpatnp- (der Mischkrug);
0 dyav, 10D aydvoc: Stamm dymv- (der Wettkampf).

* Im Dativ Plural sind folgende Lautgesetze zu beriicksichtigen:

* p bleibt vor -ou erhalten
* v schwindet spurlos vor -o1
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